

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



В ноябре 2011 г. отметил свой 80-летний юбилей член редакционного совета нашего журнала, ординарный профессор Высшей школы экономики Овсей Ирмович Шкаратан.

Он принадлежит к числу отцов-основателей российской (советской) социологии, тех немногих учёных, которых признавали коллеги за «железным занавесом». Ещё в первой половине 1960-х годов Шкаратан создал в ленинградском Военмехе одну из первых хозрасчётных социологических лабораторий. Его статьи и книги способствовали формированию экономической социологии как научного направления, им впервые были разработаны вопросы о динамике социальной стратификации общества советского типа. Его исследования социальной структуры в Татарстане стали классикой советской социологии.

Книги Шкаратана, опубликованные в советский период и принесшие ему известность, формально были посвящены социальной структуре рабочего класса. Однако главным объектом для него всегда были профессионалы с высшим образованием. И, предлагая тонкий анализ слоевых различий, Шкаратан, по сути, пытался реабилитировать и поднять эту социальную группу из того принижённого положения, в которое её ставили советские идеологи.

В период перестройки Шкаратан стал одним из создателей Российского общества социологов. После августовского путча он был назначен советником правительства России. Придя в 1995 г. в Высшую школу экономики, Шкаратан организовал кафедру экономической социологии, затем социологическое отделение на факультете менеджмента и стал одним из создателей факультета социологии, после чего вернулся к преподаванию и исследованиям на факультете экономики.

Почтенный возраст не мешает Шкаратану сохранять неиссякаемую творческую энергию. Под его началом выходит интереснейший журнал «Мир России», им организована новая лаборатория. К печати готовится его новая книга по социальной стратификации.

С юбилеем, дорогой Овсей Ирмович!

Завершив поздравления, представляем наш новый номер.

В рубрике «**Интервью**» публикуется интервью с *Александрой и Ли Бенам*, учредителями Института Рональда Коуза и основателями Международного общества новой институциональной экономики (ISNIE). Они рассказывают о регулярных школах, которые проводятся для молодых институциональных экономистов и представителей смежных дисциплин. А в заключение рассуждают, кому, по их мнению, следовало бы присудить следующую Нобелевскую премию по экономике.

В рубрике «**Новые тексты**» предлагается статья *О. Э. Бессоновой*, ведущего научного сотрудника Института экономики и организации промышленного производства СО РАН (Новосибирск). В статье развиваются позиции автора о раздаточной экономике (предыдущую публикацию О. Э. Бессоновой см.: Том 9. № 2. 2008) и показывается, что современный курс жилищной политики вновь ориентирован на разворачивание служебного и социального жилья, а также на массовое внедрение государственной (льготной) ипотеки под условие государственной службы.

В рубрике «**Новые переводы**» мы публикуем первую главу из книги доцента факультета социологии Бостонского университета (США) *Али Гусевой* «Входя в красную зону: рождение рынка кредитных карт в посткоммунистической России». Книга посвящена механизмам, которые использовались в России в период экономических реформ при введении пластиковых карт и создании спроса на этот совершенно новый продукт. В настоящее время книга переводится на русский язык для издания в НИУ ВШЭ.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» мы предлагаем статью младшего научного сотрудника Амурской лаборатории экономики и социологии ИЭИ ДВО РАН *Т. Н. Журавской* «"Серый" импорт на российско-китайской границе: что нового?». В ней на примере Благовещенска описываются механизмы и практики «серого» импорта потребительских товаров, проходящего через китайско-российскую границу, анализируются произошедшие за последние 10 лет изменения в статусе игроков, роли таможи, качестве импортируемых товаров.

В рубрике «**Дебюты**» помещена работа *Н. Д. Ворониной* и *И. К. Зангиевой*, преподавателей кафедры методов сбора и анализа социологической информации факультета социологии, стажёров-исследователей Института управления социальными процессами НИУ ВШЭ. Статья посвящена анализу ориентаций работников в пространстве «сотрудничество — конфликт» в сфере социально-трудовых отношений. На материалах эмпирического исследования промышленных предприятий с помощью факторного анализа рассматриваются социальные установки работников на взаимодействие основных акторов трудовых отношений в организациях.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» представлен материал *А. Е. Дубовой* (НИУ ВШЭ). В нём анализируется научная литература, посвящённая исследованиям социальной природы неформальной экономической активности сотрудников полиции. Делается попытка ответить на вопрос о причинах, вызывающих трансформацию сотрудников полиции из «стража порядка» в рыночного агента, является ли это результатом социализации в групповые нормы или связано с индивидуальными особенностями полицейских.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия *А. С. Максимовой* (НИУ ВШЭ) на книгу *Филиппа Штайнера* «Дюркгейм и рождение экономической социологии». Английский перевод книги издан в 2010 г. В этой книге автор даёт развёрнутый, разносторонний анализ позиции Дюркгейма, работ его учеников и последователей, институционального развития французской экономической социологии в контексте социальных наук в целом. Чуть раньше краткий вариант данной рецензии был опубликован в *European Newsletter «Economic Sociology»* (Vol. 13. No. 1. 2011).

В рубрике «**Исследовательские проекты**» предлагается описание проекта «История теории общего равновесия в 1960–1990-е годы и экономико-математического направления в советской экономической науке». Руководители: *И. А. Болдырев* (МИЭФ НИУ ВШЭ), *О. И. Курчик* (ИСИЭЗ НИУ ВШЭ). Основная цель проекта — проанализировать роль понятия равновесия в развитии теоретико-экономического знания во второй половине XX в. в западных странах и в СССР, выявить различные виды его воздействия на другие формы экономического знания и экономической действительности (на экономическую политику, управление экономическими процессами, практику экономической деятельности и взаимодействие экономических агентов).

В рубрике «**Учебные программы**» мы знакомим вас с программой учебной дисциплины «Социальная структура и социальное неравенство», которая преподаётся *Рафаэлем Мровчински* на английском языке на факультете социологии НИУ ВШЭ. В курсе анализируются и изучаются классические и современные концепции социального неравенства.

В рубрике «**Конференции**» *М. В. Никитина* рассказывает о состоявшейся в августе 2011 г. в Пушкине (Ленинградская область) первой в России международной летней школе по многоуровневому анализу социологических данных. Её организатором выступила созданная в 2010 г. в НИУ ВШЭ международная Лаборатория сравнительных социальных исследований, представляющая собой разветвлённую сеть учёных во главе с профессором *Рональдом Инглхартом* (Ronald Inglehart), президентом ассоциации «Всемирное исследование ценностей» (World Value Survey Association).

Наконец, *А. А. Желнина* знакомит нас с результатами семинара «Культурные индустрии: взгляд экономиста, социолога и менеджера», который был проведён 14–15 октября 2011 г. в Санкт-Петербургском филиале НИУ ВШЭ. В ходе семинара представители различных исследовательских дисциплин и практики обсуждали разные способы изучения экономики культуры.

\* \* \*

Заработала система подачи заявок онлайн (*online submission system*) на международную конференцию по экономической социологии, которая пройдёт в Москве, в Высшей школе экономики, в октябре 2012 г. См. URL: <http://esconf2012.hse.ru>.

Приглашаем подавать заявки!